

若干成员国关于议程项目 8 “乌克兰的核安全、核安保和核保障” 的联合声明

1. 2025年3月10日, 秘书处收到加拿大常驻代表团关于加拿大常驻代表团在2025年3月理事会会议上代表若干成员国在议程项目8“乌克兰的核安全、核安保和核保障”下发表的联合声明的普通照会及其附文。
2. 谨此按请求分发该普通照会及其附文, 以通告全体成员国。

加拿大常驻维也纳国际组织代表团

编号：VPERM-8433/2024

加拿大常驻维也纳国际组织代表团向国际原子能机构（原子能机构）致意，并谨此请求将随附声明以原子能机构《情况通报》的形式分发原子能机构全体成员国。

我们高兴地通知原子能机构，加拿大常驻代表团已在原子能机构理事会 2025 年 3 月会议的相关议程项目审议期间代表 47 个代表团发表了这一声明。

加拿大常驻维也纳国际组织代表团借此机会再次向国际原子能机构致以最崇高的敬意。

[印章][签名]

2025 年 3 月 10 日·维也纳

最后文件

关于乌克兰核安全、核安保和核保障的联合声明 原子能机构理事会会议（2025年3月）

主席：

我荣幸地代表以下 47 个代表团发表此联合声明：阿尔巴尼亚、澳大利亚、奥地利、比利时、波斯尼亚和黑塞哥维那、保加利亚、加拿大、智利、哥斯达黎加、克罗地亚、塞浦路斯、捷克、丹麦、爱沙尼亚、芬兰、法国、格鲁吉亚、德国、希腊、冰岛、爱尔兰、意大利、日本、大韩民国、拉脱维亚、列支敦士登、立陶宛、卢森堡、马耳他、摩纳哥、黑山、荷兰王国、新西兰、挪威、波兰、葡萄牙、摩尔多瓦共和国、罗马尼亚、圣马力诺、新加坡、斯洛文尼亚、西班牙、瑞典、瑞士、乌克兰、英国和乌拉圭。

我们赞赏原子能机构秘书处努力监测和报告乌克兰的核安全、核安保和保障执行情况。我们继续支持原子能机构应乌克兰请求努力提供技术支持和援助，以帮助确保乌克兰核设施和核活动的安全和安保。

我们重申，在我们坚定致力于为和平目的利用核技术以及原子能机构“原子用于和平与发展”的任务的背景下，我们坚定不移地支持乌克兰的主权和领土完整。

自俄罗斯开始全面入侵乌克兰以来，三年已经过去了。我们仍然严重关切俄罗斯联邦在乌克兰核设施和相关基础设施的军事活动以及针对这些设施的军事活动所带来的持续核安全和核安保威胁。我们重申理事会先前的呼吁，要求俄罗斯立即停止所有此类袭击。

我们强调原子能机构的“武装冲突期间确保核安全和核安保的七个不可或缺的支柱”以及总干事提出的保护扎波里日亚核电站的五项具体原则的重要性。

俄罗斯在乌克兰扎波里日亚核电站的存在损害了总干事提出的“武装冲突期间确保核安全和核安保的七个不可或缺的支柱”，已导致该电厂出现持续的技术退化，并继续给更广泛的地区带来严重的核安全和核安保风险。在这种情况下，扎波里日亚核电站的所有反应堆必须保持冷停堆模式。

持续的无人机和导弹袭击，包括在乌克兰核设施附近的袭击，构成了重大的核安全风险，可能造成严重后果，包括可能的放射性释放。上个月在切尔诺贝利核电站新安全封隔设施引起火灾的无人机事件就是一个最新的令人深感震惊的例子。这一事件危及了数十年来国家社会在世界上最危险的核灾难之一之后在确保该场址安全方面取得的进展。我们还关切地注意到，乌克兰的其他核设施，包括中子源设施和位于 Lyptsi 的一个在原子能机构技术合作项目下进行了现代化改造的实验室，也因俄罗斯的袭击

而遭到破坏。这些肆无忌惮的攻击必须停止，原子能机构所有成员必须努力保护原子能机构的共同努力和成就。

我们也仍然深为关切俄罗斯对乌克兰能源基础设施进行的系统和有针对性的袭击，包括那些影响对乌克兰各核电厂场外供电至关重要的变电站的袭击。这些攻击是对核安全和核安保的直接威胁，不符合总干事提出的“七个不可或缺的支柱”中的第四个支柱。

主席：

我们支持原子能机构专家在充分尊重乌克兰主权和领土完整的情况下，在扎波里日亚核电厂和乌克兰其他设施持续的现场存在。我们还确认，原子能机构在评定对被确定对核安全至关重要的变电站的袭击所产生的风险方面发挥着至关重要的作用。原子能机构工作人员的安全和安保仍然无比重要。我们重申，必须允许原子能机构扎波里日亚支持和援助工作组（扎波里日亚支援工作组）进行充分、不受限制和及时的接触，以便全面报告扎波里日亚核电厂的核安全和核安保情况，并根据乌克兰的法定保障义务开展重要的保障活动。

在这方面，我们对最近通过一条不同于以往轮换的路线完成扎波里日亚支援工作组的轮换表示关切，同时强调这种轮换的特殊性。我们谴责俄罗斯采取行动，蓄意阻挠原子能机构在乌克兰的工作，并将原子能机构工作人员置于高危环境中，承受前所未有的压力。我们欢迎原子能机构继续确认，它在这方面是按照原子能机构理事会、大会和联合国大会的所有相关决议行事。我们呼吁原子能机构所有成员国支持原子能机构的权威性、独立性和公正性。

根据原子能机构理事会和大会以往的决议，我们呼吁俄罗斯从乌克兰扎波里日亚核电厂撤出所有未经授权的军事人员和其他人员，并将该电厂交还乌克兰主管监管当局全面控制。乌克兰核电厂必须在乌克兰的全面主权控制下安全可靠地运行。

我们还敦促原子能机构所有成员国继续向原子能机构为乌克兰提供技术支持和援助的综合计划提供政治、财政、技术和实物支持。这包括确保原子能机构专家在乌克兰核场址的持续存在，并加强原子能机构对核安全和核安保状况提供实时、基于事实和公正的评定的能力。

最后，我们表示继续感谢并支持原子能机构在极具挑战性的情况下，为维护乌克兰的核安全、核安保和保障执行所做的持续不懈努力。

谢谢。